

К. А. Чиж¹, Ю. Л. Журавков¹, А. А. Королева²

IGA-ВАСКУЛИТ: СТАРЫЙ ЗНАКОМЫЙ. Сообщение 2

УО «Белорусский государственный медицинский университет»¹,
ГУО «Белорусская медицинская академия последипломного образования»²

Согласно последней международной конференции по номенклатуре, диагностике и лечению васкулитов в Чапель Хилле в 2012 году, пурпурा Шенлейн-Геноха получило новое название IgA-васкулит. В продолжение обзора этого заболевания рассматриваются современные подходы к его ведению, исходы и прогноз.

Ключевые слова: васкулит, иммунные комплексы, антитела, иммуноглобулин, нефропатия.

K. A. Chyzh, Y. L. Zhuravkov, A. A. Koroleva

IGA-VASCULITIS: THE OLD ACQUAINTANCE. The report 2

According to a recent international conference on nomenclature, diagnosis and treatment of vasculitis in Chapel Hill in 2012, Henoch-Schönlein was renamed IgA-vasculitis. In the continuation of the review of the disease are considered modern approaches to its management, outcomes and prognosis.

Key words: vasculitis, immune complexes, antibody, immunoglobulin, nephropathy.

В этой части нашего сообщения рассмотрим некоторые вопросы лечения IgA-васкулитов. У подавляющего большинства пациентов с IgAB отмечается спонтанное выздоровление, поэтому они могут получать лечение в амбулаторных условиях. Такое лечение является поддерживающим, требующим определенных диетических ограничений, поддержания нормального уровня гидратации организма, снижения физических нагрузок и облегчения симптомов боли. При постельном режиме уменьшаются отеки нижних конечностей, ягодиц и в области половых органов.

Как правило, для облегчения суставного синдрома используются ацетаминофен, нестероидные противовоспалительные препараты, при выраженных болях – глюкокортикоидные препараты.

Показаниями для госпитализации являются:

- Невозможность поддерживать адекватную гидратацию при приеме жидкости внутрь
 - Сильные боли в животе
 - Желудочно-кишечное кровотечение
 - Изменение психического состояния
 - Тяжелый суставной синдром с выраженным двигательным ограничением и/или невозможностью самообслуживания
 - Почечная недостаточность (повышенный уровень креатинина крови), артериальная гипертензия и/или нефротический синдром.

К сожалению, на сегодняшний день доказательная база выбора терапевтической стратегии при IgAB отсутствует. В Российской Федерации в 2012 году опубликованы адаптированные рекомендации экспертов EULAR по ведению системных васкулитов, в том числе с поражением сосудов малого калибра. Ниже приводятся основные принципы ведения таких пациентов, включая IgAB.

Итак, основная цель фармакотерапии системных васкулитов направлена на подавление иммунопатологических реакций, лежащих в основе заболевания. Патогенетическую терапию подразделяют на три этапа:

- индукция ремиссии;
- поддержание ремиссии;
- лечение рецидивов.

Патогенетической терапии сопутствуют мероприятия, направленные на снижение риска коморбидных заболеваний и лечение осложнений.

Общие рекомендации

1. Ведение пациентов с системными васкулитами представляет достаточно сложную задачу и требует четкого взаимодействия между врачами различных специальностей как на этапе диагностики, так и лечения.

Лечение должно проводиться врачами-ревматологами, в случаях с доминирующим тяжелым поражением почек – нефрологами или ревматологами в сотрудничестве со специалистами отделения гемодиализа. Развитие абдоминального синдрома требует участия хирургов в связи с риском таких осложнений, как гангрена и перфорация кишечника. При необходимости привлекают других специалистов (отоларингологов, офтальмологов, кардиологов, гастроэнтерологов, невропатологов, психологов и др.). Лечение основывается на тесном взаимодействии врача и пациента.

2. Следует рекомендовать пациентам избегать физических и психоэмоциональных перегрузок, переохлаждения, стремиться к поддержанию нормальной массы тела, предостерегать их от самостоятельного приема лекарств, в том числе средств нетрадиционной медицины.

3. Учитывая международный опыт и в соответствии с версией EULAR (март 2009 г) [7, 8], опира-

Обзоры и лекции ★

16. Niaudet, P., Habib R. Methylprednisolone pulse therapy in the treatment of severe forms of Schönlein-Henoch purpura nephritis / *Pediatr Nephrol* 1998; 12:238–243.
17. Cheng, J., Zhang X., Zhang W., He Q., et al. Efficacy and safety of glucocorticoids therapy for IgA nephropathy: a meta-analysis of randomized controlled trials / *American Journal of Nephrology* 2009; 30:315–322.
18. Ninchoji, T., Kaito, H., Nozu, K., Hashimura, Y., et al. Treatment strategies for Henoch-Schönlein purpura nephritis by histological and clinical severity / *Pediatric Nephrology* 2011;26:563–569.
19. Tarshish, P., Bernstein J., Edelmann C. Henoch-Schönlein purpura nephritis: course of disease and efficacy of cyclophosphamide / *Pediatric Nephrology* 2004; 19:51–56.
20. Singh, S., Devidayal Kumar L., Joshi K., Minz R., Datta U. Severe Henoch-Schönlein nephritis: resolution with azathioprine and steroids / *Rheumatology International* 2002; 22:133–137.
21. Shin, J., Park J., Shin Y., Kim J., et al. Cyclosporin A therapy for severe Henoch-Schönlein nephritis with nephrotic syndrome / *Pediatric Nephrology* 2005; 20:1093–1097.
22. Shenoy, M., Ognjanovic M., Coulthard M. Treating severe Henoch-Schönlein and IgANephritis with plasmapheresis alone / *Pediatric Nephrology* 2007; 22:1167–1171.
23. Rostoker, G., Desvaux-Belghiti D., Pilatte Y., et al. High-dose immunoglobulin therapy for severe IgA nephropathy and Henoch-Schönlein purpura / *Annals of Internal Medicine* 1994; 120:476–484.
24. Kawasaki, Y., Suyama K., Matsumoto A., et al. Efficacy of tonsillectomy plus methylprednisolone pulse therapy for a child with Henoch-Schönlein purpura nephritis / *Tohoku J Exp Med*. 2007; 211:291–295.
25. Ronkainen, J., Nuutinen M., Koskimies O. The adult kidney 24 years after childhood Henoch-Schönlein purpura: a retrospective cohort study / *Lancet*. 2002; 360(9334):666–70.
26. Ponticelli, C., Glasscock R. J. Posttransplant recurrence of primary glomerulonephritis / *Clin J Am Soc Nephrol*. 2010; 5(12):2363–72.
27. Meulders, Q., Pirson Y., Cosyns J. P., et al. Course of Henoch-Schönlein nephritis after renal transplantation. Report on ten patients and review of the literature / *Transplantation*. 1994; 58(11):1179–86.

Поступила 04.05.2016 г.